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TEATRUL MUNICIPAL: „MENAJERIA DE STI-
CLĂ" DE TENNESSEE WILLIAMS* ; „UN 
STRUGURE ÎN SOARE" DE LORRAINE HANS-
BERRY"** 

ntr-un studiu consacrât dnamaturgiei lui Tennessee Williams 
şi care precede traducerea piesei sale Orfeu ìn inferri, criti-
cul sovietic G. Zlobin, după ce analizează liniile contradic-
torii şi adesea confuze ale acesteia, remarcă totuşi că: „(Ten
nessee Williams)... nu are nici un fel de iluzii în privinţa 
democraţiei, libertăţii individului şi a altor valori "«vesnice» în 
lumea capitalista. Intr-un cuvînt, el nu încearcă să-şi astîmpere 
setea de umanism, din izvorul umanismului burghez pe jumătate 

secat si destul de tulbure... Dramaturgul smulge fără milă vălurile -«cuvioşiei»-
de pe relaţiile dintre oameni în lumea burgheză. El prezintă nimicnicia spirituală 
şi spiritili mercanti! al conoetăţenilor sai, pierderea idealurilor revoluţiei americane, 
viciul, degradarea morală şi nesiguranta ìn ziua de mìine. Piesele lui Tennessee 
Williams reprezintă strigătul dureros al conştiinţei rănite a Americii" '. 

Thomas Lanier, numit Tennessee Williams, s-a născut în Sud, în statuì 
Missisippi, ìn ajunul primului război mondial. Órescut într-o familie de oameni 
saraci — tatâl comis-voiajor — scriitorul de mai tìrziu a cunoscut o copilărie si 
o adolescenţă gréa. în tàmpul studiilor — la Saint Louis, la Universitatea din 
Missouri şi la Universitatea din Indiana, după propria-i mârturisire, a fost pe 
rìnd: „liftier, băiat de cafenea, recitator de versuri, operator...casier ìntr-un mie 
restaurant la New-Orleans, muncitor la Strand-Theatre pe Broadway... Şi ìn tot 
acest timp am continuât să scriu, fiindcă nu vedeam alt mijloc capabil să 
exprime lucruri care mi se pareau important să fie spuse". Debutili în drama
turgie şi-1 face in 1936, cu piesa Facili spre soave. Cîţiva ani la rìnd, serie 
numeroase piese ìntr-un act, care ìi aduc o oarecare faimă literară. Dar nici 

* r;Q*i prem'erei : 14 decembrie I960. Regia : Dinu Negreanu. Decoruri : Liviu Ciulei 
Costume : Elena Forţu. Distribuţia : Lucia Sturdza Bulandra (Amanda) ; Lucia. Mara (Laura) ; 
Octavian Cotescu (Tom) ; Septimiu Sever (Jim). 

* * Data premierei : 18 ianuarie 1961. Regia : Lucian Pintilie. Decoruri : Nicolae Savin. 
Costume : Elena Forţu. Distributia : Vali Voicuìescu-Pepino şi Ana Negreanu (Ruth) ; Beate 
Fredanov şi Nastasia Şova (Mama) ; Bébé Ioanin (Travis) ; Victor Rebengiuc şi Mircea Albu-
lescu (Walter) ; Anca Vereşti (Beneatha) ; Dumitru Onofrei şi Dinu Dumitrescu (Asagai) ; Vasile 
Florescu şi Dumitru Dumitru (George) ; N. Luchian-Botez (Lindner) ; Adrian Georgescu si Pe-
trică Vasilescu (Bobo). 

1 G. Zlobin.Pe scena sì dlncolo de scena, „Innostrannaia Literatura", nr. 7/1960. 
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drama Bătălia îngerilor (Boston 1940), nici Trepte spre acoperiş (1941) nu-1 con
sacra încă în rîndul marilor dramaturgi americani. Abia în 1944, cînd i se 
reprezintă la Chicago Menajeria de sticlă, Tennessee Williams se impune opiniei 
publiée, ocupìnd de atunci un loc tot mai proéminent in galeria creatorilor 
teatrului american contemporan. 

Sensurile acestei piese ne apar mult mai limpezi şi mai definitorii pentru 
conştiinţa protestatară a eroilor ei, dacă considerăm Menajeria de sticlă în per-
spectiva dramelor care i-au urmat. Fiindcă în piesele de mai tîrziu, Un tramvai 
numit Dorinţă (1947), Trandafirul tatuat (1950), Pisica pe acoperişul fierbinte 
(1955) şi, mai aies, în Camino Real (1953) şi Orfeu în infern (1957), regăsim — 
desigur în modalităţi artistioe variate — un univers sufocant, apăsător, care stri-
veşte aspiraţiile şi zvîcniirile de révolta, chiar embrionare, aie unor conştiioţe 
pierdute în haosul unei civilizaţii mecanizate. Eroii pieselor lui Tennessee Wil
liams — oameni simpli, frumosi, eu rnultă forţă fizică şi nenumărate calităţi 
spirituale, ca Tom şi Laura, ca şoferul Alvaro, iermierul Brick sau Lady, fiiça 
„macaronarului" ucis de omembrii segregaţiei rasiale — circula într-o lume inu
mana, ostila frumosului şi fericirii, ìntr-un „infern", şi se simt singuri si nefe-
riciţi. Toţi îşi pun aceeaşi întrebare chinuitoare pe care o adresează publicului. 
Killroy — eroul din Camino Real: „...unde este ieşirea ? Trebuie să existe o 
ieşire. Nu pot ramine aici. Sint un om liber, cu toate drepturile. Ajutaţi-mă, 
ajutaţi-mă să găsesc ieşirea". Dar „ieşirea", raspunsul, soluţia, nu o dă nimeni. 
ea nu se precizează în lumina unei perspective istorico-sociale; în piesele lui 
Tennessee Williams, protestili ramine la o forma spontană de „strigăt al conştiin-
ţei rănite". Critica a observât că, pentru eroii lui Tennessee Williams, dragostea 
în diferitele ei ipostazé, de la iubirea obsesiv fizică, la cea romantica, poetica, 
apare drept unicul mij loc salvator in viaţă, drept o forma violenta de ìmpotrivire 
la apăsarea unor relaţii sociale inechitabile. Acest univers copleşitor, exaspérant, 
sălbatic în prejudecăţi şi lega, in care flacăra pasiunii arde imistuind, dar si 
purificìnd, relaţiile dintre oaimeni, ajutìndu-i să uite o clipă de tirania dolarilor, 
aşa cum se desenează el în Orfeu în infern, are o prezentare mult mai domoală 
in Menajeria de sticlà. 

Menajeria de sticlă, dezvăluind într-un mod poetic amănuntele unei realităţi 
brutale, este prima piesă în care autorul anunţă conflictul tot mai puternic al 
eroului eu o societate ostila lui, conflict care atinge treptat laturi mai critice, 
in piesele de mai tîrziu. 

Scriitorul şi-a intitulât Menajeria de sticlà o piesa a amintirilor. Acţiunea 
se desfăşoară în amintirea lui Tom Wingfield, este un film al memoriei sale, 
şi evocă viaţa unei familii dintr-un mie orăşel din Sud, în perioada dintre cele 
două războaie mondiale. Subieotul propriu-zis al piesei îl reprezintă soarta nefe-
ricită a fetei infirme şi timide, de o structura suHetească aparte, care nu reu-
şeşte să se realizeze pe coordonatele bunului simţ social: nici in profesiune, nici 
în căsătorie; Laura nu izbuteşte să termine nici cursurile unei scoli de steno-
dactilografie, şi nici să-şi găsească un logodnie. Retrasă în lumea visurilor sale, 
fragile şi multicolore ca bibelourile din menajeria ei de sticlă, Laura îşi petrece 
zilele oeupîndu-se de această lume a ei şi ascultînd la patefon romante vechi. 
Şi cind odată întîmplarea aduce in casa lor un bărbat, pe Jim O'Connor — 
virtual logodnie în ochii jinduitori ai mamei sale —, şi cind toate aparentele 
inclina spre o posibilă apropiere intre ei, realitatea infirma speranţa Laurei şi 
a Amandei, fiindcă bărbatul este logodit şi vistirile se destramă. Dar nu acesta 
este continutul de idei al piesei lui Tennessee Williams. Fiecare scena este 
însoţită şi comentată de monologurile lui Tom, şi acestea dau un sens larg, eu 
profunde ecouri generalizatoare, poveştii (romantice a Laurei, proieetînd-o pe un 
fundal social-istorie. Comentariile lui Tom euprind aspeete largì ale societari 
americane din epoca respeetivă şi invita spectatorul la reflectii si ìntelegere. Eie 
desluşesc unele aspecte ale „tragediei americane", ale dramei milioanelor de 
americani mijlocii, pe care mecanismul sistemului monopolist îi exclude din 
circuitul avuţiilor materiale, dueîndu-i la dezo rien tare, la disperare neputincioasă. 
Şi spectatorul înţelege din drama Laurei, sufocarea acestor oameni intr-o lume 
fnăbuşitoare, fără orizont, farà idealuri, ìntr-o lume intolerantă fata de cei care 
nu se adaptează mecanismului ei şi cred o clipă în mirajul reclamelor amăgi-
toare. Ca şi micul inorog, căluţul cu un corn în frante, care a trebuit să se 
sparga ca să fie la fel cu ceilalti, eroii lui Tennessee Williams, cei care simbo-
lizează puri ta tea, framosul, omenescul, pier, nu pot rezista. Nu ştim ce devine 
Laura din Menajeria de sticlà, dar Val Xavier — Orfeu coborìt în infernul 
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rapace şi sălbatic al plantatorilor din Sud — piere linşat. Siimbolul Menajeriei 
de sticla se adresează fiecărui personaj din piesă, caci fiecare îşi cauta un refugiu 
ìn afara realităţii sociale dureroase, şi îl află în propria sa conştiinţă: „mena-
jeria de sticlă" a Aniandei este formata din amintirile sale obsédante despre 
tinereţea ei fericită si curtezanii de altădată. Tom, fiul, îşi are şi el lumea lui, 
nu de stică, ci de imagini — refugiul in sala cinematografului, care îl ajută să 
uite banalitatea şi mizeria traiului cotidian. Dar la un moment dat, Tom se 
satura de filme: „Toate vedetele astea cuceritoare care au aventuri peste aventuri 
şi care se îndoapă pina aici... mie unui imi ajunge !... Personajele pe care le 
creează Hollywoodul, due o viaţă minunată, trăiesc şi pentru ceilalţi cetăţeni ai 
Americii, în timp ce americanii stau ìn sali ìntunecoase şi le urmăresc din ochi 
peripeţiile. Asta pina la ìnceperea unui nou război..." Şi Tom pleacă spre mările 
Sudului, ca odinioară tatăl său, mînat de aceeaşi dorinţă de evadare. Protestînd 
disperat, tăcut şi, înfcr-un fel, neputincios — pe planul conştiinţei şi nu al 
acţiunii — împotriva realităţii lumii capitaliste, eroii Menajeriei de sticlă, şi în 
general eroii lui Tennessee Williams, nu află însă un răspuns limpede la fră-
mîntările şi întrebările lor. Semnalarea critica a unor aspecte din realitatea vietii 
americane nu este însoţită de o explicare a cauzelor răului social, după cum nu 
se schiţează nicăieri perspectiva unei transformări sociale posibile. 

Ou toate limitele şi contradicţiile ei — în care simbolurile altemează cu un 
realism crud, atitudinea romantica cu obiectivismul naturalist, reflectînd în fond, 
concepţia confuză despre lume a scriitorului —, dramaturgia lui Tennessee Wil
liams se înscrie în tendinţele progresiste aie literaturii americane contemporane. 
Iar prezentarea pe scena Teatrului Municipal a Menajeriei de sticlă reprezintă o 
initiative menită să contribuie la cunoasterea unora dintre valorile pozitive aie 
teatrului de peste ocean. 

Spectacolul, în regia lui Dinu Negreanu şi scenografia lui Liviu Ciulei, 
prilejuieşte o nouă şi valoroasă creaţie artistei poporului Lucia Sturdza Bulandra. 

Cu o desăvîrşită in/teligenţă scenica, marea interpreta a conturat rojur 
Amandei Wingfield ìntr-o lumina amăgitor-strălucitoare, reliefînd ideea subtit-
lului pe care autorul îl dă primei scene din piesă: „Dar unde-s zăpezile de 
odinioară ?" 

Compozitia ìntregului personaj subliniază cu artă şi în amânunt, refugiul 
disperat, aproape maniac, al Amandei ìn lumea amintirilor trecutului, a prospe-
rităţii de odinioară, singuirul fapt stimulator care-i dă putere să ţină piept greu-
tăţilor, dezamagirilor prezentului. Dezvaluind treptat, ìntr-o gradaţie plină de 
pondère, profilili eroinei sale, Lucia Sturdza Bulandra a compus cu fineţe, traiec-
toria psihologică a Amandei: de la aparenta ei Uniste şi bună dispoziţie, menită 
să ascundă teama pentru viitorul oopiilor, şi mai ales pentru cel al Laurei, la 
prăbuşirea din final. Cu mare expresivitate artistica, este redată această pră-
buşire dureroasă şi uşor ridicola, fiindcă Lucia Sturdza Bulandra a relevât de-a 
lungul ìntregului spectacol, cu discreţie şi subliniere critica, conturul ridicol, 
desuetudinea personajului romanţios, în lumea unor realitati practice şi nemiloase. 

Lucia Mara a adus ìn rolul Laurei multa gingăşie şi suavitate, dar şi o 
anumită fixitate, o mască a durerii ìn redarea chinurilor unui suflet torturât. în 
partea a doua a spectacolului, actrita a exprimat insà. cu relief un registra 
variât de sentimente: spaima, trezirea sperantelor .,trandafirului albastru", clipa 
de fericire intensa, ca şi brusca revenire la realitate, după care urmează fuga din 
fata adevărului, refugiul in lumea cioburilor de visuri. La realizarea acestei 
imagini a contribuit şi jocul inédit al lui Septimiu Sever, care a compus, cu 
sobrietate şi rafinament scenic, figura unui „american liniştit". a unui tip 
standard, multumit de sine însuşi, sincer in comportament şi inconştient de 
consecintele nef orici te ale prezentei sale in menajeria de sticlă a Laurei. Dar, 
ni se pare că regia şi interpretiti au văzut in Jim O'Connor doar tipul de „self-
made-man" de duzină, ignorînd faptul că şi Jim O'Connor, ca şi ceilalti eroi ai 
dramei, este un învins. Ca şi alt erou apărut mai tìrziu in galeria dramaturgiei 
americane — Biff Loman — Jim „care a trecut prin adolescenţă ca un meteorit, 
cu atîta viteză încît în mod logic te-ai fi aşteptat ca, la 30 de ani, să-1 vezi de-a 
dreptul presedinte la Casa Alba", după terminarea liceului a devenit... functionar 

In pagina din dreapta : Lucia 
Sturdza Bulandra tn rolul Amanda 
din „Menajeria de sticlă" 
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la un depozit de încălţăminte. Jim îsi are şi eJ elanurile frînte, iar toate în-
cercările lui de a naviga în oceanul existentei capitaliste, agăţîndu-se de 
felurite cursuri si prospecte, îl conturează ca pe un dezamăgit. Dar, această 
trăsătură nu a apărut în spectacol, diminuînd una din semnificaţiile profunde ale 
textului. Rolail eel mai dificil în spectacol i-a revenit lui Octavian Cotescu, care 
a imprimat personajului său, cu deosebită fineţe şi degajare, un aer de tristete 
reală şi de poezie crispată, proprie eroilor piesei. Povestitor al acţiunii, comen-
tator al evenimentelor şi participant direct la eie, Octavian Cotescu (Tom) aduce 
o contribuţie deosebit de valoroasă în scena, clarificînd raporturile dintre per-
sonaje, làrgind sfera acţiunii şi încercînd să explice spectatorilor că Menajeria de 
sticlă nu este o piesă despre o fată ameninţată să împletească cosiţă alba. In 
monologurile sale, O. Cotescu desfăsoară un joc sobru, inteligent, în acord cu 
specificul dramatic al textului, care solicita interpretului fantezie şi libertate de 
miscare în afara tiparelor acţkinii propriu-zise. 

Scena din „Menajeria de sticlă" : Lucia Mara 
(Laura) si Septimiu Sever (Jim) 

Regia a dat spectacolului de pe scena Teatrului Municipal o tonalitate 
poetica, a punctat desfăşurarea acţiunii cu un abur de vis, stabilindu-i în general 
conturul de piesă a amintirilor. Dar cu toate eforturile valoroase ale interpre-
ţilor, încununate în mare parte de izbîndă, în străduinţa lor de a misca pe scena 
persona] eie lui Tennessee Williams şi a le da conturul psihologic respectiv, şi 
dincolo de aportul sugestiv al decorului lui Liviu Ciulei, sensdbil ca atmosfera, 
spectacolul Teatrului Municipal nu se arata revelator pentru piesa Menajeria 
de sticlă. Fiindcă spectacolul nu cristalizează suficient de pregnant protestul 
vehement, strigătul — chiar dacă înăbusit — al conştiinţei rănite a eroilor; după 
cum nu releva pe deplin poezia plină de semnificaţii a simbolurilor textului. Ideea 
centrala a piesei, simbolul „imenajeriei de sticlă", a rămas confuză, şi în nici un 
caz nu luminează substratul complex al relaţiilor dintre personaje, subtextul 
acţiunii. Materializată pe scena printr-un dulăpior ou bibelouri, „menajeria" nu 
capata ecou în conştiinţa spectatorilor, nu se ridica deasupra acestei imagini 
concrete, rămînînd un capriciu oarecum ciudat, al unei fete stranii. In prima 
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parte a spectacolului, atmosfera sufocantă a casei, banalitatea ritualurilor coti-
diene, lipsa de orizont a eroilor apar ìnlocuite de senzaţia unor imărunte certuri, 
a unor sîciïeli familiale, şi dau iimpresia unor instantanée luate din viaţă, fără 
să se ridice la vaioarea artistica a unor semnificaţii general-umane. Caracterul 
narativ şi retrospectiv al struoturii dramatice a piesei a fost tratat corespun-
zător, cu mijloace specific regizorale. Trecerile bruste dintrHin pian al acţiunii 
scenice ìn altul, maircarea prin lumina a tranzitiei dintre prezent si trecut, 
sublinierea muzicală a temei personajeior, in sfîrşit, cadrul plastic, contribuie, 
desigur, la realizarea unei atmosfere în piesă, la evidenţierea unei modalităti de 
expresie corespunzătoare textului; şi totuşi, aceste mijloace regizorale, ìntìlnite 
şi In Moartea unui comis-voiajor, in Menajeria de sticlă nu se dovedesc în măsură 
sa transmita pe deplin, dincolo de rampa, concepţia realizatorilor spectacolului, 
punctul lor propriu de vedere, asupra aspiraţiilor şi frămîntărilor, ca şi a limi-
telor în gìndirea eroilor lui Tennessee Williams. 

• • * 

ot pe scena Teatrului Municipal se reprezintă piesa americana 
Un strugure in soare. 

Prima piesă a tinerei scriitoare de culoare Lorraine Hans-
berry se încadrează de asemenea în tendinţele realiste ale 
dramaturgiei americane, dezvăluind un univers social, moral şi 
psihologic, obsédât de mecanismul exploatării capitaliste, şi ìn 
care discriminarea rasială adaugă o prezenţă tragica in plus. 
Piesa Un strugure in soare surprinde cîteva instantanée din 

viaţa unei familii de negri din Chicago, relatìnd cu simplitate şi dintrnin 
unghi de vedere extrem de apropiait de obiect, desfăşurarea unor episoade 
casnicey de o importanţă aparent diurna. Pensonajele se niiscă şi acţio-
nează sub imboldul unui unie resort, şi anume, dorinţa de a schimba existenta 
cotidiană mizeră, de a depăşi stadiul ìnapoiat de trai. Zbaterea continua, ìn-
cleştată, ca măcar o clipă iluziile să atingă solul realităţii, reprezintă ideea prin-
cipală a piesei, pivotul acţiunii dramatice. Sosirea cecului de 10.000 dolari, prima 
de asdgurare pentru moartea batrinului tata, constituie evenimentul memorabil in 
jurul câruia se rotesc toate sperantele, iluziile si planurile membrilor familiei 
Younger. Cecul trebuie să asigure taxele de studiu şi diploma de medie a fiicei 
studente, încropirea unei afaceri pentru fiul şofer, obţinerea unei locuinţe ade-
varate; în sfîrşit, cecul aduce aparenţa unei certitudini materiale, a unei securi-
tăţi, într-o celulă de viaţă dominata de neìncredere ìn ziua de mìine, de teamă 
şi nesiguranţă. 

Dar in jungla capitalista, in lumea „diavolului galben", unde relatiile de 
dragoste, de prietenie, de ajutor, se dizolvă sub acţiunea funesta a banilor, eşecul 
combinatici lui Walter, escrocat la modul cel niai banal cu putinţă, năruie toate 
planurile familiei. 

Dincolo de tema prăbuşirii necrutătoare a iluziilor, a zdrobirii visurilor 
călduţe, mic-burgheze, in universul capitalist — precum am vâzut, tema specifica 
lucrărilor realiste din dramaturgia americana contemporană —, piesa Lorrainei 
Hansberry dezbate şi drama conditiei negrilor, relevìnd cu ironie şi sarcasm, 
prejudecătile obscurantiste ale segregatiei rasiale. Casa, locuinta, pentru care se 
zbate cu înverşunare bătrîna Lena Younger, adică dreptul de a locui in afara 
zidurilor „ghetto"-ului negru, capata in piesă o valoare de simbol, semnifică la 
un moment dat, însuşi sensul, ratfunea existentei eroilor şi a demnităţii lor, in 
apârarea căreia se coalizează membrii familiei, uitìnd neìntelegerile şi neîngă-
duintele reciproce. Autoarea a surprins cu un ochi relativ critic, conflictele de 
clasă in sinul comunitatii negre, relevìnd granita ireductibilă dintre negrii capi
talisti şi muncitori, după cum, in alta ordine de idei, insista asupra solidaritătii 
cu lupta popoarelor africane, pentru independenţa naţională. Veridicitatea tablou-
rilor din viata grea a familiei Younger, amănuntele realiste despre greutătile 
cotidiene, fundalul contradictiilor sociale nu izbutesc totuşi să se ìnchege dra
matic, într-o viziune artistica generalizatoare, sa se cristalizeze ìntr-un răspuns 
de perspectivă, care să lumineze conştiintele eroilor. De altfel, eroii nu-şi pun 
întrebări vitale, care să solicite răspunsuri esentiale. Piesa se mărgineşte la 
stricta prezentare a unor „fedii de viată", fără să ofere solutii, iar atunci cìnd le 
cauta, trimite spre zonele cetoase, puţin revelatoare, ale trecutului glorios al 

D 
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culturii şi istoriei poporului negru. Cu aceste limite, piesa, al cărei titlu însuşi — 
pornind de la un vers al cunosoutului poet negru Langston Hughes: 

Ce se întîmplă cu un vis neìmplinit ? 
Se usucă ca un strugure ìn soare, 
Sau coace ca o bubă şi apoi se sparge ? 
... Sau zvîcneşte şi apoi irumpe explodìnd ? 

— pledează pentru ìmplinirea visurilor oamenilor, aduce un imesaj generos, 
umanist. 

în direcţia de scena a regizorului Lucian Pintilie, spectacolul Teatrului 
Municipal ne-a apărut fide], chiar prea fidel faţă de text şi prea p*uţin critic 
faţă de limitele acestuia. Regia a ìnfàtisat cu deosebită grijă pentru amănuntul 
de culoare şi pitoresc, cadrul de viaţă al familiei, preocupările eroilor, acţiunile 
fizice ale acestora, a detaliat în nuanţe compoziţia fiecărei scene, marcînd reac-
ţiile persona]elor. Dar iminutia In sublinierea amănuntelor nu e însoţită, din 
pacate, de o concepţie clară în exprimarea mesajului ìntregului spectacol, ìn 
redarea ideii sale, a concluziilor la care textul, ìn mod obiectiv, invita. La 
aceasta contribuie ìn mare măsură decorul lui Nicolae Savin, care — just in 
intenţia de a situa viata familiei Younger ìntr-un subsol al unui mare şi ìntu-
necos imobil, cu ziduri umede, străbătute de ţevi ruginite — nu izbuteste să 
prezinte însă in mod artistic sordidul acestei vieti; el ramine ca atare un zid 
cenuşiu, plat, oarecare, care nu solicita spectatorul spre ideea, spre ficţiunea 
scenica. 

Aspiiratia eroilor Lorrainei Hansberry spre soare, spre ìmplinirea visurilor, 
spre o viaţă frumoasă, nu apare întotdeauna limpede în spectacol; mai limpede 
apare încercarea de a închega in scena temperamentul „negru", printr-o folosire 
excesivă de gesturi, chicoteli, ca şi printr-un abuz de „bkiess", la care eroii 
răspund ritmic, schitind mişcări „calypso". Şi dacă vocea Ellei Fitzgerald se 
potriveşte cu intentale piesei, armonizîndu-se cu tumultui frămîntărilor şi sfîşie-
rilor eroilor, spectatorul nu înţelege întotdeauna din celelalte imprimari de 
muzică „neagră", cu ecouri din Miami, din Florida, ce a vrut să spună regizorul, 
de altfel bine intenţionat: şi anume, exista un clişeu, o prezentare înselătoare, 
de reclama, a cìntecului negru — înfăţişînd un paradis de ritmuri şi miraje — 
care nu se potriveşte defel cu realitatea, aşa cum apare ea cruda ìn Un strugure 
in soare. Lipsit de adìncime ni se pare tratat finalul spectacolului, care aduce 
cu un happy-end liniştitor, când, de fapt, pentru eroi, de-abia apare castigata doar o 
prima bătălie — aceea a pastrani demnităţii lui Walter — dar, totodată. atunci 
ìncepe lupta cea mai grea: ciocnirea directă cu segregatia din cartierul alb, care 
nu accepta prezenta oamenilor de culoare. 

Regizorul Lucian Pintilie a lucrat însă in mod temeinic cu interpréta, si 
acest lucru a dus la rezuJtate valoroase ìn spectacol, mai ales că echipa nu 
prezenta suficientă omogenitate. 

In rolul Mamei, Beate Fredanov a creat o compoziţie de autentica valoare 
artistica, polarizìnd de fapt ìntregul spectacol in jurul personajului său. Beate 
Fredanov a ìntruchipat prin figura Lenei Younger, cu o mare simplitate artistica, 
demnitatea, nobletea caracteristică negreselor din Sud, aducìnd in scena cu un 
relief sobru, o frumusete inorala plină de calm şi certitudine. întregul rol e 
compus cu sensibilitate, pe ideea relevării unei mari şi neclintite demolitati 
omeneşti, devenind o pledoarie in apărarea drepturilor omului. 

Victor Rebengiuc (Walter) realizează de asemenea un desen dramatic, folo-
sind o gamă larga de nuante, de la cinismul deznădăjduit al insului prins in 
capcana exploatării şi prejudecăţilor, la setea emotionantă de fericire, de viaţă 
libera, omenească. Scena in care Walter explică familiei de ce a lipsit trei 
zile de la lucru, hoinarind in jurful oraşului, contine fiorul unei poezii 
lucide, retinute, cu un subtext sarcastic, pe care am fi dorit să-1 ìntìlnim 
mai frecvent in desfăşurarea spectacolului. Munca regizorului cu interpretii a 
dat rezultate pretioase in realizarea rolului lui George (Vasile Florescu), o creio-
nare acida a imbecilitătii feciorului de bani gata, şi al lui Lindner (N. Luchian 
Botez), o compozitie lipsită de ostentatie m redarea unui alb, odios nu prin 
aparenţă, ci prin esenta conceptiilor sale. O aparitie plina de relief a avut-o 
Adrian Georgescu (Bobo), ferindu-şi intervenţia de melodramatism şi efect facil, 
iar deosebit de talentat ne-a apărut micul Bébé Ioanin (Travis). 
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Scena din „Un strugure tn soare" : Anca 
Vereşti (Beneatha) şi Victor Rebengluc 
(Walter) 

ìn rolul lui Ruth, Vali Voiculescu-Pepino a fost contradictorie: ştearsă, cînd 
trebuia să aducă o prezenţă linistitoare, pdină de caldura căminului; ţipătoare şi 
melodraimatică, cînd trebuia să exprime explozia unei fericiri nesperate şi care 
trebuia apărată din rasputeri. Anca Vereşti (Beneatha) s-a sdtuat de la început 
pe linda unei tensiuni maxime, de conflict acut eu cei din jur, ceea ce i-̂ a 
stînjenit în final cioenirea directă, puternică, cu ideile înjositoare ale fratelui 
său. Dincolo de această precipitare ìn accentua rea conflictului, interpreta a dat 
zvîcnet şi ritm personajului, izbutind să ofere imaginea unei studente de euloare, 
conştientă de valorile sale şi ale poporului sau. Mai puţin concludente au fost 
scenele întîlnirilor cu Asagai — studentul african, caci ìn interpretarea lui Dumitru 
Onofrei, acesta a fost lipsit de poezia şi ìnariparea personajului, jocul exterior 
din actul ultiim, mai aies, sacrificînd ideile ìnaintate ale eroului. 

Menajerìa de sticlă şi Un strugure in soare, asa cum le-^am văzut realizate 
pe scena Municipalului, invita la meditaţii, referitoare la modul de prezentare 
scenica a acelor piese din dramaturgia progresistă contemporană din Occident 
care, ìn mod obiectiv, ramìn prizoniere ale unor concepţii şi expresii artistice 
limitate. Ne gìindim in special la raportul dintre tratarea cotidiană, in spiritul 
textului, şi reliefarea mesajului generalizator; la echilibrul dintre autentici tate in 
redarea aimănuntului scenic, şi obţinerea unei imagini artistice generalizatoare, 
pe planul ideologie şi al ounoasterii realităţilor dezbătute. Acestea, ni se pare, 
rămîn deocamdată problème deschise, menite să stea in atenţia creatorilor 
nostri, care cauta cele mai expresive cai in realizarea spectacolului contemporan. 
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